

江泽培教授生平

我国著名概率统计学家、北京大学教授江泽培先生因肺心病突发，经抢救无效，于 2004 年 4 月 5 日 13 点 30 分逝世。江泽培教授成就卓著，品德高尚，在我国概率统计界享有崇高威望，深受大家的尊敬与爱戴。江先生的逝世是北京大学和中国概率统计学界的重大损失。江泽培教授的学术成就和无私精神将是我们永恒的宝贵财富，他的音容笑貌将长存我们心中。

江泽培教授祖籍安徽省旌德县，1923 年 10 月 4 日出生于上海市，1941 年考入昆明西南联合大学数学系，1946 年毕业后长期在北京大学任教，历任助教、讲员、讲师、副教授、教授和博士生导师。曾任第二机械工业部九院理论部副主任，北京大学概率统计教研室主任，北京大学概率统计系学术委员会主任，中国概率统计学会第一任理事长，《应用概率统计》杂志第一任主编。1953 年江泽培先生与汪掬方女士结婚，育有一儿一女。江泽培教授 1955 年加入中国共产党，是九三学社社员。

1955 年江泽培先生被派往莫斯科大学进修概率论与数理统计，三年间完成了四篇论文。两篇是关于随机场的预测理论的研究，分别发表在“苏联科学院报告”与“概率论及其应用”上，另两篇是关于信息论和随机过程的统计推断的研究，也发表在“概率论及其应用”上。在随机场从半空间到全空间的外推问题的研究上，他的研究成果处于国际领先地位。

1958年，江泽培先生回到国内，担任北大概率统计教研室副主任，同时兼任中科院数学研究所概率统计室主任。其间开展多元平稳过程的研究与教学，给出了多元平稳序列的非奇异性和奇异性的各种谱鉴别方法以及它的正则分量与奇异分量序列的谱特征。

1963年因工作需要，江泽培先生被调往二机部九院从事国防科研工作。江先生参加的该部门集体研究成果获1982年国家自然科学奖一等奖。1972年，江泽培先生回到了北京大学，继续从事时空序列、随机机场和过程统计等方面的研究，取得了丰硕成果。1994年获国家教委科技进步一等奖，1995年获国家自然科学奖三等奖。同时培养了许多研究生，他们中很多人现在国内外从事科研和教学工作。

江泽培先生是我国从事随机过程和过程统计研究的先驱者之一，不仅在学术上有杰出成就，而且在工作上和治学上表现出高尚品德和学者风范。他参加创办中国概率统计学会，并任第一、二届中日统计讨论会中方组委会主席、南开大学概率统计学术年的组委会主席。他十分关心我国概率统计学科的发展，对学会工作认真负责，耐心细致，作风民主，遇事和大家商量。他对我国概率统计界形成团结互助、严谨治学的优良传统起了重要作用。

江泽培先生潜心于学术研究，他常说“做学问的人要耐得住寂寞，不要急于求成，这是学者风范。”江先生的严谨学风和一丝不苟的工作作风为大家所称道，值得我们永远学习。

我们将永远怀念江泽培教授！

二零零四年四月九日